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Lors du GT du CHSCT-M du 18 septembre 2012, certaines organisations syndicales ont demandé des précisions sur l’exercice de la mission d’assistant de prévention (AP) au sein des DIRCOFI et des DISI compte tenu notamment de l’éloignement géographique des services ou établissements de ces directions. 

En effet, certaines organisations syndicales ont émis le souhait qu’un conseiller de prévention soit nommé au sein des DISI et DIRCOFI animant un réseau d’AP désignés dans les services excentrés.

Cette fiche dresse le bilan de la situation des assistants de prévention dans les DIRCOFI et les DISI dont les services sont implantés dans plusieurs départements ainsi que l’organisation mise en place par ces directions.

1) La fonction d’assistant de prévention dans les DISI et les DIRCOFI

· La situation des AP

- Au sein des 9 DIRCOFI (1)
La répartition du temps consacré à la fonction d’assistant de prévention dans les DIRCOFI est la suivante :

· dans 5 DIRCOFI (Centre, Ouest, Rhône-Alpes-Bourgogne, Sud-Ouest et Sud-Pyrénées), l’assistant de prévention consacre environ 50 % de son temps à cette activité ;
· dans 4 d’entre elles (Est, Ile-de-France, Nord et Sud Est), 75 % à 100 % du temps de l’agent est destiné à sa fonction d’assistant de prévention.

Les fonctions sont exercées par un agent de catégorie B dans 4 DIRCOFI (Sud-Est, Sud-Ouest, Ouest, Ile-de-France), par un inspecteur dans 4 d’entre elles (Centre, Est, Nord et Sud-Pyrénées), par un agent de catégorie C dans 1 DIRCOFI (Rhône-Alpes-Bourgogne).

- Au sein des 9 DISI

Dans les DISI, le temps consacré aux fonctions d’assistant de prévention est réparti de la façon suivante :

- dans 5 DISI (Centre, Paris Champagne, Paris Normandie Versailles, Rhône-Alpes-Bourgogne et Sud Ouest) les agents consacrent environ 50 % de leur temps aux fonctions d’assistant de prévention

- dans 4 DISI (Est, Nord Lille, Ouest et Sud-Est), plus de 50 % du temps de l’agent est consacré à ces fonctions.

(1) Les DIRCOFI sont au nombre de 10 mais un assistant de prévention exerce la mission pour les deux DIRCOFI d’Ile-de-France (Est et Ouest)

Dans 5 DISI, les fonctions sont exercées par un agent de catégorie B (Est, Paris Champagne, Rhône-Alpes-Bourgogne, Sud-Est et Sud-Ouest) tandis que dans 4 d’entre elles (Centre, Nord Lille, Ouest, Paris Normandie Versailles), un inspecteur a été nommé assistant de prévention.

La fonction d’assistant de prévention diffère selon les directions mais ces modalités organisationnelles souples, adaptées à la configuration locale, souhaitent être maintenues par ces directions spécifiques. 

· L’organisation actuelle s’appuie sur des relais locaux

- Au sein des 9 DIRCOFI

Lors de leurs déplacements dans les services excentrés, les assistants de prévention des DIRCOFI abordent les sujets conditions de vie au travail et recueillent les besoins des agents.

Il ressort que les assistants de prévention des DIRCOFI s’appuient d’ores et déjà sur deux relais :

- les assistants de prévention des DDFiP/DRFiP avec lesquels ils sont en étroite liaison notamment pour les aspects sécurité immobilière et la tenue des registres SST ;

- les chefs des brigades des différents départements pour leur relayer les demandes des agents et leur signaler les incidents. Ces informations sont également transmises à l’AP de la DDFiP ou DRFiP hébergeant les brigades. Les chefs de brigade des services excentrés représentent également l’AP de la DIRCOFI aux réunions et groupes de travail de préparation des CHSCT locaux.

Il est à noter que la DIRCOFI Est a nommé 3 assistants de prévention en charge chacun d’entre eux d’une zone géographique et répartis sur plusieurs sites.

- Au sein des 9 DISI

Pour les DISI, afin de seconder les assistants de prévention présents dans les 9 directions, des relais de prévention/correspondants ont été nommés sur les différents sites des Etablissements de Services Informatiques (ESI).  

2) Les propositions

La plupart des DIRCOFI ont mis en place des relais locaux pour faciliter la gestion de leurs services. L’implantation sur plusieurs départements des brigades ne semble pas plus complexe à gérer qu’une DDFiP/DRFiP dont les sites sont parfois très éloignés.

Par ailleurs, la taille modeste des DIRCOFI ne justifie pas la création officielle d’un niveau intermédiaire qui complexifierait davantage les liaisons. Les problématiques sont homogènes au sein des brigades de par leur activité similaire. 

Les DIRCOFI et les DISI ont d’ores et déjà mis en place pour la plupart une organisation satisfaisante permettant de pallier l’éloignement géographique à travers des relais locaux (AP des DDFiP/DRFiP, chefs de brigade, nomination de correspondants). 

· Afin d’officialiser les fonctions de ces relais locaux, il est proposé d’indiquer clairement au sein des organigrammes des structures concernées des directions ces attributions complémentaires.
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