Fiche n°1


	comité national de suivi du plan d’actions
sur les conditions de vie au travail 
du 5 juillet 2011 


	ACTUALITéS DU document unique d’evaluation des risques professionnels (duerp)


1. la mise en place du DUERP DANS LES SERVICES Déconcentrés

1.1.
la mise en place d’un comité de coordination 

La création d’un comité a été décidée pour suivre le déploiement du document unique d’évaluation des risques professionnels (DUERP) dans les services déconcentrés de la DGFiP.

Ce comité a pour mission d’assurer le suivi de la mise en oeuvre du DUERP dans les services déconcentrés.

Présidé par le chef du service des ressources humaines, ce comité réunit 
douze représentants de l’administration, dont trois responsables DRFIP/DDFIP, trois chefs de pôles transverses, trois agents chargés de la mise en œuvre des règles d’hygiène et de sécurité (ACMO) et deux représentants par organisation syndicale.

1.2.
la première réunion du comité de coordination

La première réunion de ce comité, qui a vocation à se tenir deux fois par an, a eu lieu mercredi 29 juin 2011, à l’Atrium, de 15 h 00 à 17 h 00.

L’ordre du jour portait sur les points suivants :

· mise en œuvre du document unique d’évaluation des risques professionnels (DUERP) dans les services déconcentrés :

· témoignage d’un ACMO ;

· témoignage d’un responsable territorial.

· mise en œuvre des programmes annuels de prévention (PAP) dans les services déconcentrés et examen d’un projet de note au réseau.

· amélioration du suivi quantitatif et qualitatif permanent de la mise en œuvre du DUERP : réflexion sur les critères de suivi.

· expérimentation dans les services déconcentrés du système informatisé de gestion de l’information dédié au DUERP.

A l’occasion du Comité de suivi national du 5 juillet, le point sera fait sur les débats du 29 juin.
2. la mise en place du DUERP en administration centrale

2.1.
Validation et signature du DUERP

Présenté, pour avis, au CHSS-C du 17 décembre 2010, le DUERP a été approuvé par les OS. 

Ce DUERP identifie 2 022 risques, recensés par les quelques 4 000 agents des services centraux (titulaires, contractuels et auxiliaires), en fonction dans les 71 structures administratives (bureaux, missions, programmes, ….) installées sur 16 sites différents (Bercy, Noisy-le-Grand, Noisiel, Nantes, Montreuil….).  A noter que les 9 délégations interrégionales ont été intégrées dans le DUERP de centrale, pour des raisons de commodité de gestion. 

Le Document Unique et le Programme Annuel de Prévention (PAP) ont été signés par le Directeur général le 29 décembre 2010.

2.2.
les travaux effectués et à venir
2.2.1.
Les actions menées depuis la signature du duerp
· Début 2011, une liste de 18 nouveaux correspondants DUERP a été identifié pour la campagne 2011. De nouvelles sessions de formation seront dispensées en septembre ; 

· les risques psycho-sociaux et les risques organisationnels relèvent directement de la compétence des chefs de bureaux ou de structure. Une note a été adressée le 5 avril 2011, en vue de la mise en œuvre des mesures préconisées. Elle est accessible à partir d’Ulysse : http://ulysse.dgfip/le-document-unique-d-evaluation-des-risques-professionnels-duerp ; 

· dans le cadre des actions conduites par le comité d'hygiène et de sécurité spécial de l’administration centrale (CHSS « C »), une formation à la prévention des pathologies mécaniques a été organisée à l’attention des agents de l’administration centrale.

17 sessions d’une journée ont été programmées pour le 1er semestre 2011, entre le 10 février et le 30 juin. 153 agents ont participé à cette formation.

      Animée par un intervenant extérieur, cette formation a pour objectif d’acquérir des principes de prévention des troubles musculo-squelettiques par des attitudes corporelles adaptées et une organisation adéquate de son espace de travail : postures de récupérations simples basées sur le ressenti, règles d’éclairement et de luminance du poste de travail, réglages du poste de travail, déplacements, etc….

· s’agissant des risques de « chute de plain pied », le bureau RH2C a effectué, conjointement avec le Secrétariat général, 30 visites de structures (53% du total des agents) de février à mai 2011 afin d’établir un recensement des besoins en matière de goulottes, de perches…

Suite à ces visites, il sera procédé d'ici la fin du troisième trimestre à l'intervention de techniciens pour effectuer certains travaux d'ores et déjà signalés.

Il est envisagé de reconduire au cours du deuxième semestre 2011 ce type de visite de services fortement apprécié par les agents ; 

· concernant les risques liés au manque d’hygiène, une réunion s’est tenue le 15 avril 2011 avec le bureau « environnement de travail » (SEP2B) du SG afin d’étudier les actions à mettre en place (revêtement de sol : nettoyage et/ou changement, dalles de plafond…) ; 

· le 22 avril 2011, un courriel a été adressé à l’ensemble des correspondants retraçant le bilan provisoire des actions menées par le bureau RH2C dans le cadre du Programme Annuel de Prévention.
2.2.2.
Les actions à venir
· le bureau RH2C en liaison avec les autres bureaux effectuera un point d’étape, d’ici l’automne, sur les actions de prévention menées dans le cadre du PAP.

· le bureau RH-2C procèdera : 

· à l’achat des petits matériels mentionnés dans le Programme Annuel de Prévention (tapis de souris, escabeau, repose poignet…..) ; 

· à la poursuite des visites de services avec le SG, entamées lors du 1er semestre 2011 ; 

· devant le succès remporté par la formation sur la prévention des pathologies mécaniques organisée durant le 1er semestre 2011, de nouvelles sessions seront proposées aux agents entre septembre et décembre 2011 ; 

· la nouvelle campagne 2011 de recensement des risques professionnels sera lancée au cours du dernier trimestre avec la participation de l’ensemble des correspondants DUERP de la Centrale, la discussion en groupe de travail et la présentation, pour avis, au CHSS « C » en début d’année 2012.
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