Intro d’accueil aux Assises Confédérales décentralisées en PACA

Jeudi 24 et Vendredi 25 Septembre 2009 

Par Richard PEDDITZI

Thème
:   « Quels Financements pour quelles interventions publiques ? »

Chères, Chers Camarades,

C’est avec un grand plaisir que nous vous accueillons dans cette région Provence, Alpes, Côte d’Azur, au pied du Massif du Garlaban et si proche de la Méditerranée.

Bienvenue dans nos pays de luttes et de fraternité.

Nous sommes vraiment satisfaits de partager avec vous un sujet extrêmement sérieux dans une actualité portée par une crise aigüe qui n’est pas la nôtre et que nous ne voulons pas payer.

Crise qui rétribue copieusement les actionnaires, un CAC 40 qui a enregistré 21 milliards de profits au premier semestre alors qu’ils dépècent et détruisent :
· Arkéma et Silpro dans les Alpes de Haute Provence, 
· Elsamétal, les aciéries et fonderies de Provence, Truflex dans les Hautes Alpes,

· IBM, Hewlett Packard, Texas Instruments, Tournaire, Gravic dans les Alpes Maritimes, 
· les papeteries de Malaucène, Kerry Apt Union, Gyma Team Pack dans le Vaucluse, 
· l’AIEA de Cuers, Labiomar, la DGA, la DCN, les CNIM, l’Etat Major de la Marine dans le Var, 
· Tembec, Lyondel Basell, Limpac, les papeteries Etienne, les Salins du Midi, la Réparation Navale Marseillaise dans les Bouches du Rhône
 et bien d’autres établissements et entreprises dans nos départements, en France et en Europe.
Le Chômage partiel très élevé déjà en 2008 explose en 2009.

Vient se rajouter le constat que la sortie de crise, est conditionné à de nouveaux sacrifices sur le pouvoir d’achat des salariés, la flexibilité et l’intensité du travail, l’affaiblissement de la protection sociale.

Oui décidemment c’est une crise qu’on ne veut pas payer.

Ces assises confédérales décentralisées sur le thème : « quels financements pour quelles interventions publiques ? » auraient pu se dérouler dans n’importe quelle autre région. 
Mais, il se trouve que notre dernière conférence régionale avait décidé d’organiser entre nous, les provençaux, les alpins et les azuréens, une initiative portant sur les problématiques de la fiscalité, des territoires, du rôle de la puissance publique, des collectivités territoriales.

Le malheur, dans l’affaire, c’est qu’au lieu de garder cela pour nous j’en ai fait part lors d’une réunion des secrétaires des Comités Régionaux.

Comme Bruno Bouvier n’est pas sourd, voilà où cela nous a mené, ici, et aujourd’hui. (Bruno étant l’animateur de l’activité des Comités Régionaux dans l’Espace Confédéral Syndicalisme et Société.)

Ce type d’initiative procède d’une décision du dernier congrès confédéral, se situant dans le plan de marche préparatoire du 49ème congrès.

Les réflexions, les analyses et propositions qui seront livrées pendant ces deux jours, l’apport et l’expérience d’un nombre certain de camarades sur des thématiques aussi fortes que :

· La place de l’Etat et des Collectivités Territoriales,

· L’intervention publique avec une vraie politique industrielle et de développement durable, 

· Les financements et les interventions publiques, la place de l’entreprise et quelles réponses à la crise 
seront croisées aujourd’hui et demain pouvant constituer un socle d’une expression confédéralisée.

Nos propositions pour un pôle financier public concourent avec des mesures adéquates à relancer durablement l’économie et le social.

Nous pensons qu’allier pédagogie, débats, acquisitions de connaissances, démonstrations dans la vie sociale exemples de luttes sur les thèmes traités est la méthodologie qui pourraient présider nos assises.

Nous ne partons pas de rien, avons-nous parfois la coutume de dire, c’est le cas pour notre région.
Lors du second semestre 2008, plusieurs syndicats CGT des fonctions publiques et les UD ont informé, débattu, agi, pour dans un même mouvement s’opposer à la RGPP, demander la rénovation des services publics et les effectifs nécessaires pour mener à bien leurs missions.

Une manifestation nous a conduits à rencontrer le président de la région, lequel a saisi le CESR sur les enjeux et les impacts de la révision générale des politiques publiques en PACA. Nos initiatives ont permis un élargissement unitaire à huit organisations pendant plusieurs mois.

Après un premier avis en Juillet, un deuxième avis est en cours de construction et sera rendu début décembre lors d’une plénière du CESR.

Nous avons su créer un lien entre tous ces éléments, entre actions et propositions, entre la mobilisation d’un certain nombre de syndicats, d’organisations de la CGT et les conseillers au Conseil Economique et Social Régional.

Des états généraux dont le thème était : « quel avenir pour les services publics dans nos territoires » ont été lancés. 

La CGT qui s’est fortement impliquée dans les départements  et en région a été le principal artisan syndical de son succès.

Cette RGPP, la RGPO, la réforme des services de l’Etat, les réformes des collectivités territoriales, le transfert des compétences non compensées dans leur intégralité, modifient en profondeur les missions, construisent les privatisations, éloignent la proximité pour les usagers, plombent l’efficacité sociale de nos outils publics et réduisent leur portée économique de manière très lourde.

La CGT se trouve à l’initiative, sur une série de dossiers. Les salariés sont confrontés à des mesures et à des réformes destructrices pour l’emploi, pour le pouvoir d’achat, pour l’appareil de production, pour la retraite, les services publics, les libertés, la taxe professionnelle, la délinquance fiscale. 
Les méthodes de management, le culte du « résultat – profit », aggravent lourdement les conditions de travail, conduisent des salariés à se suicider sur le lieu même de leur travail.
La CGT est une locomotive contre la crise, travaille les ripostes, avec le souci permanent de l’élargissement du mouvement social et les indispensables constructions unitaires.

Le CCN a décidé deux nouveaux rendez-vous de luttes les 7 et 22 octobre.

Un certain nombre de professions ont également un calendrier septembre, octobre, d’actions.

Je vous invite par conséquent à être dynamiques, performants et démonstratifs, tant dans les débats de nos assises que dans les entreprises et dans la rue pour leurs réussites.

Merci de votre attention.
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